
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę, czwartek  
rano o godz. 7.00, 

*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00. 
*w sobotę nowenna  
rano o godz. 8.00  

*Wola Niżna: piątek nie będzie Mszy św. 
*Siostry: godz. 7.00. 

*Odpust św. Katarzyny:  
godz. 11.00 suma odpustowa 

i godz. 17.00 
************* 

Uroczystość Chrystusa Króla 
1. W ostatnich godzinach życia Chrystus 
powiedział: " Tak, jestem królem. Ja się 
na to narodziłem i na to przyszedłem na 
świat, aby dać świadectwo prawdzie. Każ-

dy, kto jest z prawdy, słucha mojego gło-
su" (J 18, 37). Za kilka godzin umierał na 
krzyżu jak przestępca, a nad głową miał 
"winę" wypisaną w trzech językach: "To 
jest król...". Ci, co stali pod krzyżem wy-
śmiewali się z tego tytułu. Tymczasem 

całe życie Jezusa od kołyski, stajenki aż 
po śmierć znaczone było tajemnicą godno-
ści królewskiej. Narodził się w Betlejem. 
Przybyli do Niego uczeni mędrcy, chodzą-
cy w glorii królów. Jako królowi, złożyli Mu 
dary. A kiedy schodził ze świata, też miał 
koronę na głowie, ale ta była koroną bole-
ści, udręczenia, męki. Nawet ostatni fi-
zyczny ślad przybity do krzyża - zawiera tę 
tajemnicę wyrażoną w słowach zapisanych 
na polecenie Piłata: "Jezus Nazarejczyk, 
Król Żydowski". 
 
2. Korona jest symbolem władzy. Nieko-
niecznie kojarzy się dobrze. Często przy-
pieczętowywała ona niejedną niegodzi-
wość, masakrę niewinnych i krzywdę wie-
lu. Królem czterech stron świata kazał się 
nazywać w XXIII w. przed Chrystusem 
władca Akkadu - Sargon I. Faraonów egip-

skich mianowano królami Południa i Półno-
cy i synami bogów. Władcy starożytnej 
Asyrii, a później Persji nosili tytuły króla 
królów. Pamiętamy też długie tytuły nowo-
żytnych cesarzy i królów. Kiedy spojrzeć 
na nie z odległości wieków, wszystkie wy-
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dają się małe, śmieszne i puste. Chrystus 
przyszedł oczyścić koronę, by nadać jej 
pełnię. Pokazał, że królować, znaczy słu-
żyć, być oddanym, szukającym, kochają-
cym. Zupełnie jak pasterz idący na czele 
stada... 
 
3. Najczęściej tak jest, że władcy pamięta-
ją o obowiązku służby, który wynika z po-
siadanej władzy i noszonej korony. Później 
widzą w ludzie powód swojej udręki i kło-
potów. Skąd my to znamy? Dobrze więc, 
że przy końcu roku kościelnego ukazuje 
się nam przykład Chrystusa Króla, o któ-
rym Prefacja mszalna mówi, że Jego króle-
stwo jest królestwem "prawdy i życia, 
świętości i łaski, królestwem sprawiedliwo-
ści i pokoju". Kościół przypomina godność 
Chrystusa i powinność służenia każdemu. 
Po to, by przezwyciężać w sobie przejawy 
pychy. By oderwać się od swojego 
"królestwa" i dostrzec jeszcze inne warto-
ści, które wypływają z wiary. A każdy 
chrześcijanin jest powołany do świętości, 
to znaczy do życia Błogosławieństwami. 
 
4. "Chrystus Wodzem, Chrystus Królem, 
Chrystus, Chrystus Władcą nam!" - słowa 
tej pieśni śpiewa się w XXXIV Niedzielę w 
ciągu roku. Jest to uroczystość Chrystusa 
Króla Wszechświata. Znak, że kończy się 
rok kościelny i niedługo zacznie się Ad-
went. Uroczystość tę ustanowił papież Pius 
XI w Roku Jubileuszowym 1925, wyzna-
czając jej obchód na niedzielę przed uro-
czystością Wszystkich Świętych. W nowym 
kalendarzu liturgicznym uroczystość Chry-
stusa Króla została przesunięta na ostatnią 
niedzielę roku kościelnego, aby podkreślić 
prawdę, iż Chrystus na końcu czasów 
przekaże Ojcu Niebieskiemu wieczne i po-
wszechne królestwo. Ideę królewskiej god-
ności Chrystusa można odnaleźć już w 
starych obchodach liturgicznych, jak Epifa-
nia czy Niedziela Palmowa. 

******* 
Święta Katarzyna Aleksandryjska 
Podobnie jak św. Cecylia na Zachodzie, 
tak św. Katarzyna przede wszystkim na 
Wschodzie należała do najbardziej zna-
nych świętych. Mało jednak o niej wiemy, 
a tak wiele powstało o niej legend, że nie-
którzy hagiografowie nawet powątpiewali 
w jej historyczne istnienie. Zachowały się 
dwa opisy męki i śmierci św. Katarzyny 

Aleksandryjskiej, ale pochodzą one dopie-
ro z wieku VI i są pełne legend. Mamy 
jednak świadectwa już z wieku IV - a więc 
bardzo wczesne, bo sięgające prawie cza-
sów Świętej. Wspominają bowiem o niej 
Rufin i Euzebiusz z Cezarei Palestyńskiej. 
Według legendy Katarzyna urodziła się w 
Aleksandrii, stolicy Egiptu, jako córka króla 
Kustosa. Była osobą nie tylko bardzo za-
możną, ale także wykształconą. Słynęła z 
urody. O jej rękę daremnie ubiegali się 
najznakomitsi obywatele miasta, bo - jak 
wiele chrześcijanek - złożyła ślub dozgon-
nej czystości. 
Wkrótce wybuchło najdłuższe i najbardziej 
krwawe w dziejach Kościoła prześladowa-

nie chrześci-
jan - za pano-
wania cesarza 
Dioklecjana i 
jego współ-
rządców: Ga-
leriusza Mak-
symiana i 
Konstancju-
sza I. Szcze-
gólną niena-
wiścią do 
chrześcijan 
wyróżniał się 
Maksymian, 
władca 

wschodniej części Imperium Rzymskiego. 
Przybył on osobiście do Aleksandrii, by 
dopilnować realizacji prześladowczych 
edyktów. 
Jedną z jego ofiar miała być Katarzyna. Po 
pojmaniu była przymuszana do złożenia 
ofiary bogom. Odmówiła, wyznając wiarę 
w Boga Jedynego. Wówczas cesarz zarzą-
dził dysputę między Katarzyną a pięćdzie-
sięcioma tamtejszymi filozofami i retorami. 
Katarzyna pokonała swoich adwersarzy, 
udowadniając prawdziwość chrześcijań-
stwa, i doprowadziła wielu z nich do wiary 
w Chrystusa. Miała wtedy 18 lat. Cesarz 
rozgniewany obrotem sprawy skazał ją na 
tortury: smagano ją żyłami wołowymi tak, 
że jej ciało było jedną wielką raną; morzo-
no ją głodem; łamano jej kości. Modlitwa 
Katarzyny sprawiła, że podczas miażdżenia 
kołem zstąpił anioł i spowodował, że roz-
padło się ono w rękach kata. Na widok jej 
bohaterstwa w czasie znoszenia mąk mia-
ło nawrócić się kilkuset żołnierzy i opraw-
ców. Ostatecznie wykonano wyrok śmierci 



przez ścięcie prawdopodobnie między ro-
kiem 307 a 312.Męczeństwo św. Katarzy-
ny musiała być czymś niezwykłym, skoro 
została ona wyróżniona tak wielką czcią. 
Ciało jej od setek lat znajduje się na Górze 
Synaj, przeniesione tam zapewne z Alek-
sandrii, kiedy Arabowie, a po nich Turcy 
najechali Egipt. Jest tam klasztor prawo-
sławny i kościół, do którego podążają piel-
grzymi. Klasztor ten wystawił cesarz Justy-
nian w wieku VI. 
Katarzynie poświęcili swoje arcydzieła naj-
więksi artyści: Hans Memling, Correggio, 
Tintoretto, Dawid Aubert, Masolino di Pa-
nicale, Jan Provost, Caravaggio i Raffael. 
Św. Joanna d'Arc zaliczała Katarzynę do 
swoich trzech głównych patronek. Na Za-
chodzie uważano ją za jedną z Czternastu 
Świętych Wspomożycieli. Św. Katarzyna z 
Aleksandrii była patronką wielu miast i 
związków katolickich. Jest patronką zako-
nu katarzynek; Nowego Targu, Dzierzgo-
nia i Cypru; nauki i uniwersytetów, w tym 
paryskiej Sorbony; adwokatów i notariu-
szy, bibliotekarzy, drukarzy, filozofów 
chrześcijańskich, grzeszników, kolejarzy, 
kołodziejów, literatów, mężatek, młodych 
dziewcząt, młynarzy, fryzjerów, modystek, 
mówców, piekarzy, powroźników, prządek, 
studentów, szwaczek, uczonych, woźni-
ców, zecerów. Dawniej w Polsce istniał 
zwyczaj, że w wigilię św. Katarzyny chłop-
cy wróżyli sobie, który z nich jako pierw-
szy ożeni się i jakie imię będzie miała wy-
branka. Popularne też było powiedzenie: 
"Święta Katarzyna Adwent zaczyna". 
W ikonografii św. Katarzyna przedsta-
wiana jest w koronie królewskiej, z palmą 
męczeńską w dłoni. Jej atrybutami są: 
anioł, Dziecię Jezus, nakładające na jej 
palec pierścień jako oblubienicy, filozofo-
wie, z którymi prowadziła dysputę, gałąz-
ka palmowa, koło, na którym była łamana, 
korona w ręku, krzyż, księga, miecz, pio-
run.  

********************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Dzisiaj Niedziela Chrystusa Króla 
Wszechświata. Jest to ostatnia niedziela 
roku liturgicznego. Po sumie wystawienie 
Najświętszego sakramentu i akt poświęce-
nia rodzaju ludzkiego Najświętszemu Ser-
cu Jezusowemu. Za publiczne odmówienie 
tego aktu można zyskać odpust zupełny 
pod zwykłymi warunkami. 

2. Za tydzień I Niedziela Adwentu. Rozpo-
czynamy nowy Rok Liturgiczny. 
3. W piątek 25 listopada Uroczystość od-
pustowa w naszej parafii ku czci św. Kata-
rzyny Aleksandryjskiej. Zapraszamy 
wszystkich do licznego udziału. Msze Świę-
te w dniu odpustu o godzinie: u Sióstr o 
7.00, w Sanktuarium o godz. 11.00 – uro-
czysta suma odpustowa i godz. 17.00. 
Proszę Straż Pożarną z Jaślisk i Posady 
Jaśliskiej o wystawienie pocztów sztanda-
rowych, aby uświetnić naszą uroczystość. 
Gdy będzie ładna pogoda odbędzie się 
procesja wokół Kościoła. Proszę też człon-
ków Rady Parafialnej o niesienie chorągwi 
i baldachimu, a  Panie do niesienia fere-
tronów. 
4. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: we wtorek, środę, czwartek rano o 
godz. 7.00. Od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 17.00. W piątek na Woli 
nie będzie Mszy św. Zapraszam na odpust 
Parafialny, u Sióstr o godz. 7.00. W sobotę 
nowenna o godz.8.00. 
5. W przyszłą niedzielę Msze św. 
w Sanktuarium o godz. 8.00, 11.00. W 
Woli 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
6. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
7. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministranci 
starsi od klasy 6, w środę dzieci Maryi o 
godz. 16.00. 
8. W listopadzie każdego dnia będziemy 
modlić się za zmarłych polecanych 
w wypominkach podczas wieczornej Mszy 
św. 
9. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń. 
Przypomnimy o możliwości wpłacania ofiar 
na konto parafialne z dopiskiem „Na cele 
kultu religijnego”. Dzisiaj składka przezna-
czona na cele remontowe naszej parafii. 
10. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Teresa Biniek, Bronisław Janiszewski, Zo-
fia Farbaniec, Dariusz Biłas, Elżbieta Hry-
niak, Anna Magierowska, Dorota Kurdyła. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Helena Farba-
niec, Iwona Farbaniec. 
12. Po błogosławieństwie zapraszam dzieci 
do indywidualnego błogosławieństwa i po 
obrazki. 



Intencje Mszalne, 21—27 listopada 2022 
poniedziałek, 21 listopada 
07:00 /Siostry/ + Marcjanna, Tadeusz Lorenc; + Jan, Mieczysław, Bolesław; + 
Zofia Zielonka 
17:00 + Stanisław Magierowski /od kuzynki Marii Szymczakowskiej z rodz. 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od siostrzeńców z rodz. Ceglarz z Luba-
towej i Opola 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od rodz. Przybyszów 
 

wtorek, 22 listopada 
07:00 /Siostry/ + Antonina, Franciszek; + Paweł, Zdzisław Madej; + Andrzej 
Maria- Halina Krawczyk; + Tin Bruil 
07:00 + Kazimierz 
17:00 + Henryka Niziołek /od syna Bogdana z żoną 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od Elżbiety i Jana Biłasów z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Kaczor /od Firmy ZALOAS - Morosław Wrona 
 

środa, 23 listopada 
07:00 /Siostry/ + Maria, Paweł, Karolina, Bronisław Madej 
07:00 + Helena Zawada /od wnuków Patrycji, Krzysztofa, Agaty, Jakuba 
17:00 + Zygmunt Błaszcz /6 r. śm. od córki Heleny 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od rodz. Wilków z Wrocanki 
 

czwartek, 24 listopada 
07:00 /Siostry/ + Leonarda, Andrzej, Helena, Józef Krakoweccy 
07:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Katarzyny 
17:00 + Michał, Władysława i ich zm. rodziców 
17:00 /poza/ + Janina Magierowska /od rodz. Szymczakowskich z Daliowej 
piątek, 25 listopada – Odpust Parafialny św. Katarzyny Aleksandryjskiej 
07:00 /Siostry/ Int. o Boże błog., opiekę Matki Bożej dla rodz. Feliksa Cisło i 
Emilii Witkowicz 
11:00 1/ Za parafian 
11:00 2/ + Michał Mikołajczak 
11:00 3/ + Karol, Katarzyna Bukowczyk 
17:00 + Czesława Patlewicz /od wnuczki Moniki z rodz. 
 

sobota, 26 listopada 
07:00 /Siostry/ + Henryka Farbaniec /od chrześnicy Beaty z rodz. 
08:00 Nowennowa: 1/ + Anna Dyląg /od córki Krystyny z rodz.; 2/ + Henryka 
Niziołek /od Haliny Łątka z rodz.; 3/ + Stanisław Bukowczyk /od Leonardy 
Mezglewskiej; 4/ + Michał Kostycz /od Józefy Kurdyła; 5/ + Zbigniew Maj-
dosz /od rodz. Petreckich; 6/ + Tekla Zawada /od Tomasza, Karoliny, Julii Kur-
dyła; 7/ + Łucja Dyląg/ od siostry Marii z rodz.; 8/ + Stanisław Kaczor /od Na-
talii i Krzysztofa Farbaniec; 9/ + Michał Nowotaski /od rodz. Ziębów z Ryma-
nowa Zdroju 
 

niedziela, 27 listopada 
07:00 /Siostry/ + Henryka Farbaniec /od chrześnicy Lucyny z rodz. 
08:00 + Rafałek Majdosz /6 r. śm./ od rodziców 
09:30 /Wola/ + Stanisława, Paweł, Stanisław, Jan Patlewicz 
11:00 1/ Za parafian 
11:00 2/ + Henryka Niziołek /od rodz. Stanisławy i Jana Niziołek 


